又是一个清明节到来,您 还好吗?我们都很想您。过 去,您总会在这个美好的季节 与我们喝茶畅谈,而如今我们 只能把酒问青天。您从未变 过的慈祥的微笑,您那臃肿而 笨重的身体……您的随风而 逝成了我们一家最痛心的遗 憾。

您的一生是平凡的,却从 不抱怨生活的平淡无味,我 想,大抵是因为您是个容易知 足的人吧。您每天总会乐呵 呵的,让人心生暖意。

伯伯,对我而言,您是一 位和蔼的长者;对爷爷奶奶而 言,您是一个孝顺的儿子;对 子女而言,您是位合格伟大的 魔折磨的痛苦。您的手很

的人,一夜之间与我们阴阳相 隔。十来岁的我从未体会过 生死离别的悲痛, 直到那一天 才明白,有时生死只是片刻间 的事

我还记得,那天我很早 就被母亲唤起,得知您过世 了。老天为什么要开这么大 的玩笑啊! 您前一天还去看 望爷爷奶奶,告诉他们要照 顾好身体,并帮他们干了许 多活,结果您当晚就走了,一 声不吭地走了。在去往您葬 礼的路上,天是灰蒙蒙的,万 物挂着"泪珠",无风却让我 感到全身寒冷。您安静地躺 着,没有慈祥的笑,也没有病

父亲。偏偏是这么一个善良 凉,像在雪地里冰过似的,毫 无温度。我不禁落泪,滚烫 的泪滴在我的手上,心如刀 割一般疼痛,无法呼吸。奶 奶哭得撕心裂肺,平时威严 挺拔的爷爷一夜间变得老态 龙钟……

> 伯伯,如今您的大儿子已 经结婚生子了,小儿子也是个 听话懂事的孩子,您是否能看 到?他们都很想您,您想他们 吗?

> 伯伯,您一生善良、淳朴, 可苍天偏偏早早地将您收走, 去往另外一个世界,只留下一 方土地居于故乡的麦田间,良 田、蓝天与您做伴。但愿天国

> > 您的侄女:家乐

■背后故事

想起3年前离世的伯伯 叶国民,14岁的叶家乐几度 哽咽。在她和周围人的眼 里,伯伯具有一切美德:善 良、孝顺、和蔼、乐观。伯伯 的突然离世,是她至今无法接

叶家乐是卫东区东高皇 街道叶庄村人,如今在市十五 中读书。爷爷奶奶与伯伯住 在同村。伯伯原先是国企工

人,后来下岗。但天性乐观、 善良的伯伯从不抱怨,下岗后 一直悉心照料父母。伯伯经 常带着家乐玩,给她买好吃 的,尽管自己经济并不宽裕。

小时候,家乐在东工人镇 一所离家很远的学校读书。 有次上学快迟到了,伯伯赶紧 骑上电动车送她。伯伯很胖, 电动车很小,带着家乐又挤又 累。看着伯伯气喘吁吁,紧张

自己迟到的样子,家乐心里既 感动又难受。

3年前的一天,42岁的伯 伯夜间因脑梗突然去世,全家 顿时陷入悲痛。家乐每次去 爷爷奶奶家,看到墙上悬挂着 伯伯的遗像,都心如刀割。又 到一年清明节,家乐给伯伯写 下这封信,诉说自己对他的思

(本报记者 李科学)

奶奶 您从没离开过我的心

亲爱的奶奶:

您在天堂过得可好,可知道您的孙女 天天都在想您?虽然您已经去世10年, 可我对您的思念一点也没有改变。

小时候爸爸妈妈工作忙,是您把我带 大。那时候家里穷,您老怕我饿着、冻着, 生着病还不忘给我做鞋。让我记忆最深 的是上初中住校的那几年,您带病坚持给 我烙油饼、做小菜。有一天很冷,突然收 到大伯给我送来的衣服,还有一大包肉包 子,当时已经好久没闻见肉味的我激动得 要命,只顾自己吃,也没有多想,直到后来 才知道,您把大伯给您买药的钱买了肉给 我蒸了一锅包子,而您竟然一个都没舍得 吃。一想到这些,我不禁泪流满面。

结婚之后,我陆续听家人说起您年轻 时候的事情:您不但日子过得苦,心也 苦。爷爷走得早,你一心扑在几个孩子身 上,大年三十家里没有吃的,您冒着大雪 出去要饭,后来碰到好心人给了一筐红薯 皮才过年。您对生活没有抱怨,只有向 往。对于我这"半留守儿童"来说,您不但 在物质上满足了我,更是我最大的精神支 柱,让我学会了感恩,知道父母在外打拼 是为了让我们过上更好的日子,父母也很 累,需要我们去体谅。

让我最遗憾的是,您走的时候我不在 身边。第二天我回到家,我才意识到,那 个疼我爱我的奶奶走了,永远地走了。今 年是您离开我的第十年,我好想您,希望 您远离尘世的烦恼,在天国里和爷爷过得

今年33岁的祝龙鹤,现在市区长青 路与湛北路交叉口附近经营一家书画

"小的时候,父母在外做生意,家里都

店。她是奶奶唯一的孙女,自从记事起就

跟着奶奶生活,一直到初中毕业,两人感

是奶奶一人操持,她患有心脏病,一不小

心就会晕倒。爸爸让我去外婆家住,我却

非要赖在奶奶身边。"祝龙鹤说,奶奶特别

疼她,平时有什么好吃的都给她留着。

2002年,她从广州回来,奶奶还兴奋地搬

出一个菜坛子,里面全是她爱吃的糖角馃

子,"说这都是春节亲戚们送的,她没舍得

■背后故事

情非常深。

吃,全给我攒着!"

您的孙女:祝龙鹤

岳母,我们永远怀念您

清明节快到了,女婿好想 念您呀!

时光一晃,虽然您离开我 们快四年了,但您慈祥的面 孔、仁爱的心怀、勤劳的本性 却深深印在我的脑海中。

娘,您没有生养我,对我 却像亲生儿子一样,在我心中 您就是我的亲娘。我和秋芳结 您没有花过我们一分钱,这让 我永远感到愧疚。我犯了胃 病,您无微不至关心我,给我 做可口的饭菜,还寻找偏方。 您义无反顾照看孩子,不辞劳

是许多年,从不说一声累。

娘,您总是心疼儿女,再 苦再难都自己扛着。您患脑 瘤住进医院才告诉我们。我 们赶到医院,您笑着安慰我 们说:"没啥事,小毛病,不想 让你们知道。"字字剜着我的 心窝,眼泪止不住涌出来。

您住院期间,我第一次请 婚正是困难的时候,是您给我们 年休假,日日夜夜陪伴您。当 置办家具,变着法子帮衬我们, 您坐在轮椅上的那一刻,我们祈 求您能一天天好起来。您能走 了,我们陪您吃饭,背您上下楼, 我多想一直背您走下去…… 有一天,您的精神格外好,用 您,也永远怀念您! 笔在纸上歪歪斜斜画了几

苦洗衣、做饭、干家务,一干就 笔。虽然看不懂您写的什么, 但我知道您是在用最后的爱, 向儿女表达心愿和嘱托!

与病魔抗争了一年九个 月, 您闭上了慈祥的双眼, 永 远离开了我们。

您走了,我在坟茔上栽上 迎春花。春天,迎春花灿烂开 放,我知道那是您在笑着迎接

娘,您安息吧! 您身体力 行为后辈作出了榜样,给儿女 们留下了精神财富;您的一言 一行影响着我们。我们尊重 您、爱戴您,我们学习您、敬仰

女婿:翟红果

祝龙鹤告诉记者,这封信是她哭着写 完的,往事一幕幕如昨日清晰可见,奶奶 的爱也如烙印一样,从没离开过她的心。 奶奶清贫一生,没有出过远门,即便后来 家里条件好了很多,她也不愿给子孙添麻 烦。2008年奶奶去世时,她最大的遗憾 就是没有陪伴在她身边,好好尽孝,现在 也只能在梦里与奶奶一叙情怀了。今 年清明祭祀,她会带着奶奶爱吃的烧 鸡和这封信,对奶奶说:"家里一切 安好,愿您在另一个世界过得幸

(本报记者 范丽萍)

■背后故事

市区上班,老家在鲁山。翟 红果1990年大专毕业后,到 石龙区入职,经人介绍与家 住宝丰县闹店镇的妻子相 识,并于1991年元旦喜结连 理。由于母亲在他上高中时 已去世,他们结婚时,细心的 岳母亲自为他们操办婚事, 还为他们置办了家具、家电 等生活用品,让他重新感受 到浓浓的母爱。"每每想起

翟红果和他的妻子都排 行老大,年幼的弟妹还要上 学,经济压力比较大。虽然夫 妻双方都有固定收入,但日子 过得还有些清苦。儿子出生 后,岳母主动请缨为他们看护 儿子,照顾他们的生活起居。 每当他们在生活或工作中遇 到困难,岳母总是鼓励、开导 他们。多年来,在岳母的鼓励

今年51岁的翟红果在 这些,我的心情都特别激 和帮助下,他们克服种种困 业,大家的生活发生了很大的 变化,日子也过得温馨、和 谐。但在2014年6月,岳母因 病去世。

> 在翟红果的眼里,岳母是 个善良、宽容待人,总为别 人着想的人。他每次回老家 探亲,总会听到乡邻对岳母的

(本报记者 高红侠)

极利變的书信所有删节。